
La France à la veille de 1789
La France à la veille de 1789 est en pleine crise économique, sociale mais aussi 
politique puisque la monarchie absolue de droit divin commence à être contestée. 
Les inégalités deviennent insupportables au peuple dont la bourgeoisie, nourrie 
des idées des philosophes des Lumières, se fait le porte-parole.

Une situation économique et fi nancière désastreuse

Une situation politique intenable

Une situation sociale explosive
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Après cinquante ans d’une réelle prospérité, l’économie de la France connaît des diffi cultés.

La situation agricole
Les excellentes récoltes du début des années 1780 provoquèrent la chute 
des prix et la paysannerie s’en trouva appauvrie. Or, les années 1787 
et 1788 furent désastreuses : des printemps terriblement pluvieux fi rent 
pourrir sur pied les récoltes notamment de blé, base de l’alimentation 
des paysans, provoquant la disette voire, à certains endroits, la famine, la 
moindre mauvaise récolte provoquant des problèmes de subsistance.

La situation commerciale
En 1786, la France avait signé un traité de commerce avec l’Angleterre 
accordant à cette dernière de pouvoir exporter ses produits industriels 

sur son territoire, mettant ainsi en péril ses propres productions ; par ailleurs les produits 
industriels français, comme le drap ou la laine, sont de moins en moins importés par les 
pays voisins, provoquant ainsi la ruine des entreprises françaises et l’augmentation du 
chômage.

La situation fi nancière
La situation fi nancière n’est pas meilleure : le pays est au bord de la ruine. Les impôts 
rentrent mal car ceux qui les paient (le tiers état) sont en grande partie ruinés par la crise 
économique. De plus, Louis XVI s’est engagé aux côtés des insurgents américains lors 
de la guerre d’indépendance américaine, envoyant troupes et armes avec La Fayette et 
Rochambeau. Le roi espérait affaiblir l’Angleterre mais ceci a entraîné de lourdes dépenses, 
le roi a même dû recourir à l’emprunt. À cela s’ajoutent les énormes dépenses de la cour. 
Le roi accorde des rentes à la noblesse qui réside à Versailles ; la reine, Marie-Antoinette, 
est très dépensière et joue beaucoup. Le roi a tendance à confondre l’argent du royaume 
et sa cassette personnelle aggravant ainsi la situation fi nancière 
du pays. Le royaume est surendetté.

Une situation économique et fi nancière désastreuse
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QCM 
Cochez la bonne réponse
1. Parmi les auteurs de pièces de théâtre suivants, l’un des trois a aidé les « insurgents » 

américains. Lequel ?
 A : Molière
 B : Beaumarchais
 C : Marivaux

2. L’un des états des États-Unis porte un nom en hommage à un roi de France. Lequel ?
 A : La Géorgie
 B : La Caroline
 C : La Louisiane

3. Le drapeau des États-Unis comporte 13 bandes rouge et blanche. 
Ces bandes symbolisent :

 A : Jésus et les douze apôtres
 B : Les treize premières victimes de la guerre d’indépendance
 C : Les treize colonies ayant déclaré leur indépendance

4. Sur le drapeau actuel des États-Unis, combien y a-t-il d’étoiles ?
 A : 48
 B : 50
 C : 51

Mots croisés 

I II 1 : a introduit la pomme de terre en France
2 : général commandant les « insurgents »
3 : impôt sur le sel
4 : on y joue beaucoup
I : général français ayant participé 

à la guerre d’indépendance américaine
II : pèse sur le tiers état
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Une monarchie absolue
La France vit sous une monarchie absolue de droit divin depuis Louis XIV : le 
roi détient son pouvoir de Dieu, il n’est responsable que devant lui. Louis XVI, 
comme son aïeul, est un monarque absolu, il détient tous les pouvoirs ; le 
roi, comme l’affi rmait Louis XV, est « la source de tout pouvoir, de toute loi, 
de toute autorité ».
Le roi de France, catholique, impose sa religion aux Français, il contrôle les 
esprits notamment par le biais de la censure.
Le roi détient un pouvoir arbitraire, il peut faire embastiller n’importe quel 
individu grâce aux lettres de cachet.

Il existe cependant quelques limites au pouvoir royal
Il existe en France des us et des coutumes que le roi est obligé de respecter : ainsi nobles 
et membres du clergé sont exemptés de l’impôt royal.
Par ailleurs certaines provinces rattachées plus ou moins tardivement bénéfi cient, elles aussi, 
d’avantages : on parle de pays d’État et de pays d’élection. Ces provinces ont une assemblée 
qui décide de la levée des impôts, pouvant ainsi échapper en partie à l’arbitraire royal.
Le roi source de la loi doit cependant faire enregistrer ces dernières par les parlements, qui 
sont à la fois des cours de justice et des cours d’enregistrement. Le Parlement peut refuser 
d’enregistrer une loi, dans ce cas le roi est obliger d’aller en personne au Parlement, il fait 
« un lit de justice », les parlements ont aussi un droit de remontrance.
Le pouvoir judiciaire du roi est également limité par l’existence de juridictions particulières 
comme les juridictions banales exercées par la noblesse sur ses domaines et la juridiction 
ecclésiastique.

La cour
Le roi vit à Versailles ; autour de lui gravite une cour très nombreuse, entretenue fi nancière-
ment par les rentes que le souverain lui accorde. La noblesse, prisonnière de l’étiquette, ne 
joue plus de rôle politique, aussi pour éviter l’ennui consacre-t-elle son temps au jeu.

Une situation politique intenable
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Trouvez les attributs du pouvoir absolu 

Un roi absolu de droit divin

Marquez pour chaque attribut le numéro correspondant :
Le collier de l’ordre du Saint-Esprit N°…
La main de justice N°…
Les gants d’un évêque N°…
Le sceptre  N°…
L’épée de France N°…
La couronne N°…
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Trois ordres sont représentés dans la société d’Ancien Régime.

Le clergé
C’est le premier ordre de la société (ceux qui prient). Le clergé est divisé en haut clergé 
(évêques, cardinaux, abbés…) issu de la noblesse, instruit et riche, et en bas clergé 

(prêtres, moines) issu du peuple, peu instruit et pauvre. Le clergé possède 6 % des 
terres du royaume et perçoit la dîme (impôt ecclésiastique).

La noblesse
La noblesse est composée de la vieille noblesse d’épée et de la noblesse de 
robe, plus récente, comprenant les personnes anoblies par le roi ou ayant 
acquis des charges anoblissantes. Les nobles possèdent des privilèges 
honorifi ques (port de l’épée, droit de chasse, droit de justice…), des privilè-
ges fi scaux (ils ne paient pas d’impôts) et des privilèges économiques (ils 
perçoivent des taxes, des droits de péage…).

Le tiers état
D’après l’abbé Sieyès il représente « 96 % de la nation », ceux qui ne sont ni nobles ni 
ecclésiastiques. Il est composé à 85 % de paysans, le reste est constitué par la bourgeoisie. 
La bourgeoisie est constituée de la haute bourgeoisie qui aspire à accéder à la noblesse et 
de la moyenne et petite bourgeoisie composée d’artisans et de commerçants. La richesse 
économique du pays repose sur le tiers état.

Une société inégalitaire
Cette société d’ordres est inégalitaire, les impôts pèsent exclusivement sur le tiers état : 
impôts royaux (taille, capitation, vingtième…), seigneuriaux (cens, champart, banalités…) et 
ecclésiastiques (dîme). Seuls les impôts indirects (la gabelle, les aides, le papier timbré…) 
sont payables par tous. Cette inégalité est perçue comme une terrible injustice par le tiers 
état, notamment la bourgeoisie qui, infl uencée par les philosophes des Lumières, réclame 
un impôt unique payable par tous et veut participer à la vie politique par la création d’un 
parlement (Assemblée détenant le pouvoir législatif et contrôlant le pouvoir exécutif détenu 
par le souverain) comme en Angleterre.

Une situation sociale explosive
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À quel ordre appartiennent-ils ? 

Une allégorie des trois ordres à la veille des États généraux

1. Que représente l’homme qui soutient le globe ?
2. Que représente le globe ?
3. Que représentent les deux personnages qui s’appuient sur le globe ?
4. Que veut représenter cette allégorie ?

Texte à trous 
Sous l’ancien régime, les paysans sont écrasés d’impôts de toute sorte. Ils doivent payer 
des impôts royaux comme la  et le , à cela s’ajoute les impôts seigneuriaux 
comme le  ou bien le , ils doivent aussi aux seigneurs les  et 
les  ainsi que les . Les paysans doivent également payer un impôt au clergé : 
la . Et comme tous les Français privilégiés ou non privilégiés, les paysans paient 
les impôts indirects comme les , la  sur le sel. Le tiers état, de ce 
fait, réclame que soit supprimé tous les impôts, qu’ils soient remplacés par  seul 
impôt et payable par .
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